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ПРОБЛЕМИ УПОРЯДКУВАННЯ ОБЛІКУ
ТА АНАЛІЗУ ПРОЦЕДУРИ РОЗПОДІЛУ ПРИБУТКУ

Актуальність проблеми упорядкування обліку та аналізу процедури
розподілу прибутку підприємств України, в першу чергу — відкритих
акціонерних товариств очевидна, оскільки ефективність розвитку і їх
ринкова вартість в певній мірі залежить від оптимального співвідно-
шення між розподіленою і реінвестованою сумою прибутку. Пропорції
між сумами розподіленого і реінвестованого прибутку можуть суттєво
вплинути на важливі аспекти діяльності підприємства та її результати-
вність. При визначенні суми розподіленого прибутку враховують моти-
вацію і приорітетність інтересів власників (акціонерів). Адже, сума
прибутку, як результат господарської діяльності, яка залишається в
розпорядженні підприємства після сплати податків, належить його влас-
никам, а тому напрямки і суми його розподілу визначаються рішенням
зборів акціонерів. При цьому слід зауважити, що сума розподіленого
прибутку на виплату дивідендів, які як правило сплачуються грошови-
ми коштами, впливає на рівень платоспроможності підприємства. Вод-
ночас реінвестована частина прибутку є внутрішнім, одним з привабли-
вих джерел фінансування діяльності підприємства. З огляду на це,
основною метою розподілу прибутку є оптимізація пропорцій між капі-
талізованою і спожитою частинами прибутку. Зазначимо, що розподіл
прибутку повинен здійснюватися у відповідності до вимог чинного за-
конодавства, які на нашу думку, повинні бути конкретизовані спеціаль-
но сформованою політикою акціонерного товариства. Ця політика по-
винна відображати вимоги загальної стратегії розвитку підприємства,
формувати необхідний об’єм інвестиційних ресурсів, забезпечити фі-
нансові інтереси власників, а тому її розробка є одним із найбільш
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складних завдань управління діяльністю підприємства. При формуванні
політики розподілу прибутку необхідно врахувати фактори, що впли-
вають на прийняття рішень щодо розподілу прибутку ( рис 1).

Фактори впливу на розподіл прибутку

Зовнішні

Альтернативні джерела
фінансування

Темпи інфляції

Резервний капітал

Стадія життєвого
циклу бізнесу

Інвестиційні можливості
дохідних проектів

Рівень
платоспроможності

Рівень коефіцієнту
фінансового левериджу

Менталітет власників
дивідендна політика

Внутрішні

Правові обмеження

Рис. 1. Фактори впливу на розподіл прибутку

Зовнішні фактори розглядаються як обмежувальні умови, які визна-
чають межу при формуванні пропорцій розподілу прибутку. До найваж-
ливіших із них відносяться: правові обмеження, рівень і темпи інфляції,
альтернативні джерела фінансування. Правові обмеження, як правило,
визначають загальні фінансові і процедурні питання розподілу прибут-
ку, формують приорітетність окремих напрямів і встановлюють норма-
тивні параметри її використання. В цьому контексті необхідно навести
приклад щодо формування резервного капіталу, який створюється від-
повідно до вимог Закону України «Про господарські товариства», за
рахунок прибутку і призначений на покриття можливих збитків від діяль-
ності підприємства. Розмір щорічних відрахувань зідно законодавства
становить не менше 5 % чистого прибутку, загальна сума резервного
капіталу — не менше 25 % статутного капіталу. Конкретні норми від-
рахувань до резервного капіталу встановлюється рішенням зборів
засновників і вказуються в статуті чи установчому договорі.
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Суттєво на пропорції розподілу прибутку впливає і податкова сис-
тема, зокрема: якщо рівень оподаткування власних доходів акціонерів
значно нижче рівня оподаткування господарської діяльності, то це
створюює передумови до збільшення частки розподіленого прибутку. І
навпаки, якщо податкова система передбачає пільги по реінвестиції
прибутку то прибуток як барвило не розподіляється.

При розподілі прибутку необхідно враховувати темп інфляції, який
збільшує ризик знецінення майбутніх доходів і формує прихильність
власників до прийняття рішення про збільшення поточних виплат з
прибутку. Але якщо підприємство випускає інфляційно захищену про-
дукцію, то негативним впливом інфляції можна знехтувати і реінвесту-
вати прибуток в господарську діяльність.

Важливим фактором формування політики розподілу прибутку є на-
явність альтернативних зовнішніх джерел формування фінансових ре-
сурсів на умовах дешевшої їх вартості ніж вартість власного капіталу. В
такому разі більша частина прибутку буде розподілена між власниками.

На встановлення пропорції розподілу прибутку впливають внутріш-
ні фактори, які дозволяють враховувати їх відповідно до конкретних
умов і результатів діяльності підприємства. Насамперед зауважимо, що
на ранніх стадіях свого життєвого циклу підприємства не мають мож-
ливості залучати необхідні їм кредитні ресурси і тому змушені більшу
частину прибутку інвестувати у свій розвиток, обмежуючи виплати
власникам. Особливо актуальним питання капіталізації прибутку стає в
тому випадку, якщо в портфелі підприємства є проекти, за якими внут-
рішня ставка доходності значно перевищує середньозважену вартість
капіталу, а тому доля капіталізованого прибутку повинна зростати. Од-
ним із важливих показників, який формує політику розподілу прибутку,
зокрема дивідендну політику, є менталітет власників. Якщо власники
(акціонери) потребують постійного притоку поточних доходів чи не
сприймають ризики очікування доходів в майбутніх періодах, вони бу-
дуть наполягати на суттєвій сумі розподіленого прибутку.

Впливовим фактором щодо розподілу прибутку є рівень коефіцієнту
фінансового левериджу Якщо підприємство має можливість підвищити
ефект фінансового левериджу за рахунок росту його коефіцієнту, не
знижуючи при цьому суттєво рівень своєї фінансової стійкості, то час-
тина розподіленого прибутку може бути збільшена. І навпаки, якщо ко-
ефіцієнт дуже високий і не забезпечує приріст фінансової рентабельно-
сті, підприємство змушене капіталізувати значну частину свого
прибутку. В умовах низького рівня поточної платоспроможності, висо-
кого рівня фінансових зобовязань підприємство не повинно розподіля-
ти прибуток. Це може призвести до зниження рівня ліквідності активів,
а також до підвищення загрози банкрутства підприємства.

Таким чином, сума прибутку є суттєвим джерелом фінансування
діяльності підприємства і водночас важливим інструментом управ-
ління підприємством. Найважливішим завданням формування полі-
тики розподілу прибутку є забезпечення прозорої, достовірної інфор-
мації для зацікавлених осіб. Політика розподілу прибутку повинна
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розкриватися у примітках до фінансовій звітності підприємства. Зок-
рема, при формуванні облікової політики і визначенні корисності
інформації необхідно брати до уваги обрані методи, принципи, про-
цедури розподілу прибутку, а також фінансово- економічні наслідки
прийнятих рішень. Дуже важливими, на нашу думку, як для акціоне-
рів так і для інших зацікавлених в діяльності підприємства осіб, є
передбаченість і прогнозованість політики розподілу прибутку, а
тому базові принципи і процедури розподілу прибутку повинні но-
сити довгостроковий характер. Дотримання цих принципів особливо
важливо для акціонерних компаній з великою кількістю акціонерів.
Зрозуміло, що пропорції між розподіленою і реінвестованою части-
нами прибутку можуть змінюватися з часом по причині змін зовніш-
ніх і внутрішніх умов діяльності підприємства. При необхідності
внесення змін щодо основних пропорцій розподілу прибутку по
причині коригування стратегії розвитку підприємства чи по іншим
причинах, всі інвестори повинні бути завчасно про це повідомлені.
Інформованість інвесторів (акціонерів) є одним із важливих умов за-
безпечення прозорості фондового ринку і формування ринкової вар-
тості акцій.

Аналіз нормативно- законодавчої бази свідчить про те, що на сього-
дні відсутній єдиний підхід щодо порядку і обліку розподілу прибутку.
Крім того, відсутні методичні засади щодо процедури розподілу прибут-
ку та відображення інформації про порядок розподілу прибутку у фі-
нансовій звітності , що ускладнює аналіз її показників і прийняття фі-
нансово — економічних рішень.

Діючий на сьогодні порядок розподілу чистого прибутку звітного
періоду для акціонерних товариств України можна подати таким чи-
ном: частина чистого прибутку (після сплати податків з прибутку), на-
правляється на формування резервного капіталу, ще частина — при не-
обхідності і прийнятті відповідних рішень власниками — на
збільшення статутного капіталу, частина — на виплату дивідендів, а
решта реінвестується в активи підприємства. Розподіл прибутку здійс-
нюється у порядку передбаченому установчим договором чи статутом і
на підставі рішення зборів акціонерів.

Дискусійним на сьогодні залишаються питання щодо: 1) підстави
для нарахування резервного капіталу, зокрема чи необхідно рішення
зборів акціонерів чи достатньо установчих документів;

2) дати нарахування резервного капіталу: звітний період чи нараху-
вання здійснювати аналогічно розподілу прибутку на виплату дивіден-
дів в наступному звітному періоді;

3) порядку використання резервного капіталу.
Вважаємо за необхідне на рівні положень (стандартів) бухгалтерсь-

кого обліку упорядкувати порядок нарахування і використання резерв-
ного капіталу.

Відповідно до Закону України «Про цінні папери і фондову біржу»
основним джерелом нарахування дивідендів є чистий прибуток підпри-
ємства. Дивіденди — це частина прибутку, розподілена між учасника-
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ми (власниками) відповідно до їхньої участі у власному капіталі під-
приємства. Необхідно зауважити, що періодичність виплати дивідендів
законодавством не встановлено, але інформація про їх виплату є важ-
ливою для широкого кола зацікавлених осіб, зокрема для кредиторів,
менеджерів підприємства.

Цивільним Кодексом України встановлено такі обмеження щодо
оголошення та виплати дивідендів: не повна сплата статутного капіта-
лу; зменшення вартості чистих активів акціонерного товариства до
розміру меншого, ніж розмір статутного капіталу.

Для відображення в бухгалтерському обліку і фінансовій звітності
нарахування і виплати дивідендів необхідно звернути увагу на дати:
прийняття рішення про виплату дивідендів; реєстрації акціонерів; почат-
ку виплати дивідендів.

При визначенні фінансового результату за звітний період одночасно
визначають і суму можливу для виплати дивідендів по простих акціях у
встановлених межах. Пропозиції щодо суми дивідендів для виплати го-
туються завчасно до розгляду на зборах Спостережною Радою товари-
ства або правлінням. Розрахункова сума дивідендів, яка пропонується
до затвердження відображається в ІІІ розділі Звіту про фінансові ре-
зультати «Розрахунок показників прибутковості акцій» по статті 340
«Дивіденди на одну просту акцію» [6].

Вказана розрахункова сума відображається і в примітках до фінан-
сової звітності, згідно вимог П(с)БО 6, як події, які вказують на обста-
вини, що виникли після дати балансу. Після ухвалення рішення про за-
твердження фінансової звітності і відповідно суми нарахування
дивідендів, в бухгалтерському обліку відображається розподіл прибут-
ку і зобов’язання засновникам по дивідендах.

По привілейованих акціях встановлюються, як правило, фіксовані
дивіденди, а тому їх виплата не залежить від фінансового результату.
При недостатності прибутку, додатковим джерелом виплати дивідендів
є резервний капітал. Виплата дивідендів по привілейованим акціям за
рахунок нерозподіленого прибутку відображається в бухгалтерському
обліку аналогічно виплаті дивідендів по простих акціях.

Необхідно звернути увагу на розкриття інформації про нарахування
дивідендів в фінансовій звітності:

1) в фінансовій звітності поточного звітного періоду розкривається
інформація про нараховані дивіденди за минулий звітний період:

2) інформація про нараховані дивіденди відображається в балансі і в
звіті про власний капітал, а саме: в балансі відображається зменшення
нерозподіленого прибутку (стаття350), або зменшення резервного капі-
талу (стаття 340) з одночасним збільшенням поточних зобов’язань по
розрахунках з учасниками ( стаття 590). Звіт про власний капітал стаття
140 « Виплати власникам» (дивіденди).

Оцінку ефективності розробленої політики розподілу прибутку мож-
ливо проводити з використанням основних показників, зокрема: коефі-
цієнту капіталізації прибутку; коефіцієнту дивідендних виплат; коефі-
цієнту участі персоналу в прибутку.
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Висновки.
Нерозподілений прибуток безумовно, є найбільш важливим джере-

лом поповнення власного капіталу. Але ми знаємо, що нерозподілений
прибуток є залишком який визначається після розподілу частини чисто-
го прибутку на формування резервного капіталу, виплати дивідендів.
Так як, дивідендна політика впливає на суттєві аспекти управління фі-
нансами, такі як рух грошових коштів, ліквідність, структура капіталу,
ціна акцій і ціна компанії, то інформація про політику розподілу прибут-
ку повинна розкриватися як складова облікової політики в примітках до
фінансової звітності.

Власний капітал підприємства складається із трьох основних еле-
ментів: статутний капітал, додатковий капітал, нерозподілений прибу-
ток. Вважаємо за необхідне встановити схему виплати дивідендів і
пропонуємо як можливу: 1). Розподіляти лише прибуток (прибуток
звітного періоду і нерозподілений прибуток минулих періодів), 2)
розподіляти лише чистий прибуток звітного періоду 3). Врахувати
практику розподілу прибутку інших країн і розподіляти прибуток і
емісійний дохід.

Доцільно конкретизувати дату розподілу прибутку, зокрема розпо-
діл прибутку здійснювати поетапно: попередній розподіл прибутку
здійснюється на підставі норм розподілу прибутку згідно установчих
документів і відображати в бухгалтерському обліку.
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